我乡我土

万安山,我来了

二十世纪九十年代初,我离开大西北生我养我的那片黄土地, 南北漂泊,最终在河南偃师诸葛镇南山头落脚,进一家水泥厂当了 工人。这座山,就是万安山。我在这座山下,不,其实就是在这座

身在山中不知山。在水泥厂当工人的无数个日子里,万安山

到了知天命的年岁,而万安山还是那座万安山。在洛城忙忙碌碌 的那些岁月里,无论春夏秋冬,偶尔于市中心的洛浦公园或洛阳

远眺之下的万安山,如同洛城的一条案几,顺陈于千年流淌 的伊水畔和洛水边。有时候我会发癔症,想象着如果有一支足够 长足够粗大的毛笔,我会把伊水和洛水当作墨汁,前挑一笔后蘸

万安山是博大的。作为洛阳盆地的南部界山,万安山的海拔

我这个远方来的游子。

有谁说过,所有的遇见都是一种修行。青春的彷徨,火热的 激情,万安山见证了我成长的足迹。彼时,一天二十四小时三班 倒为祖国生产高档水泥的我,上早班和夜班收工后,除了洗澡,唯 一雷打不动要做的事,就是拿着一本书和一沓信,从工厂后门顺 山间小路漫步上山,朝迎旭日升,暮送夕阳下。

说是上山,其实我仅仅是走到了万安山的山坳里,距离山顶 还远着呢。山坳里视野开阔,田野纵横,夏有百花冬有雪,其间炊 烟袅袅,鸡犬相闻,好一个世外桃源!在这里我总会找到家乡的 感觉。我的那些小文章和诗歌的构思,皆发端于此。还有,蹲在 山间地埂边读远方朋友的来信,也是一件幸福的事情。那时候没 有QQ和微信,甚至连电话和BB机也没有,唯一和全国各地文朋 诗友联络的方式就是写信。读信和写信成了那时候我生活中很 重要的一部分内容。我每天能收到八到十封信的样子,当然,对 每一封我都很认真地写了回信。信封上贴一枚八分钱的小小邮 票,这些书信便带着万安山泥土的气息,寄托着我美好的希冀,飞 向了大江南北,海角天涯。

漫步万安山,最兴奋的事情莫过于在山间小路邂逅牧羊人。

如果说我有一技之长的话,放羊应该是最能拿出手的了。从四五 岁时跟着哥哥放羊,到单独赶一群羊,总有十五年牧羊的资历 了。所以,当我见到牧羊人,俨然是师傅一般的派头,说话嗓门自 然也就高了。我问万安山的牧羊人:"听羊啃青草的声音是什么 感觉?"牧羊人答:"可烦!"我不高兴了,但仍然耐住性子说:"伙 计! 甭烦。你看这羊群像五线谱一样撒在山坡上,你是在写诗 哩!"牧羊人愕然望着我,撂下一句"神经蛋",吆喝着羊群远去了。

山不在高,有仙则名。万安山的仙,在我的心目中,当然是长 眠于山南的"先天下之忧而忧"的范仲淹。范仲淹曾建议北宋统 治者迁都洛阳,其出发点乃是基于国家安全的考虑。范仲淹认为 洛阳北有黄河、南有秦岭、西有函谷关、东有虎牢关,在此建都既 有利于防守,还可以省去大量冗兵,减轻国家负担,可免国难民 忧。可惜他的意见没有引起最高统治者的重视。

远去了鼓角铮鸣,北宋终是淹没于历史的烟尘,洛阳的南部 屏障万安山依然傲然耸立。入夜,我站在万安山山顶,踏着时代 的脉动,感受着十三朝古都的朝气和建设者们的魄力,和生活在 万安山南北同样幸福的人们一起,俯视万家灯火,仰首苍穹数星 星,这注定是一个不眠之夜。我在心里喊,万安山,我来了!

那年的7月底,连降暴 雨,伊、洛河并涨。伊河上游 河堤决口,伊洛河间的夹河滩 顿成"泽国"。那几天,我的同 乡老兵刚好从杭州某部队回 洛探亲,奉父命,进入夹河滩 老家探看情况。

偃师洛河桥南,洪水已淹 没了岳滩的公路,汪洋中的村 落,仿佛是一座座孤岛。老兵 在水边挽好裤腿系紧鞋带准 备下水,另外三个老百姓也要 进入夹河滩灾区看家人,正在 水边踌躇,看到解放军,便跟 着他蹚进了浑水。老兵在前 面以公路两边的行道树为标 准,顺着中央向前摸索着行 进,三名老百姓尾随于后。

水深一阵浅一阵,有一公 里多的路水深达胸口,水流来 回漩着,老兵叫几个人连成一 列,相互拉扯照应。举目望 去,四下水茫茫,高杆庄稼多

已灭顶,村庄里有些房屋已倒塌,水已经逼近岳滩 镇上的楼房二楼。老兵他们终于蹚过了近三公里 的那片洪水,在赵庄寨附近踏上地面。三名老百 姓向老兵致谢,他摆摆手,说:"我是解放军。"

在翟镇街上,得知老家的人已经顺伊河堤安 全转移到顾县,老兵便从翟镇到二里头向北蹚洪 水返回。在一段及腰深的水面上,一对夫妻扛着 东西拉扯着两个孩子也在向北,准备上洛河大 堤。看到夫妻俩手忙脚乱顾此失彼,被拉扯的孩 子也在水中东倒西歪,老兵赶上前去,连拖带拽护 着两个孩子蹚过洪水,上了洛河的南堤。那对夫 妻说着感谢的话,老兵指指身上的"三片红(帽徽、 领章)"说:"我是解放军。

洛河大堤上污泥翻滚,一个小脚老太太孤零 零一个人在泥窝窝里艰难跋涉。老兵赶上前去询 问,得知她的家人都扛着东西前面走了。他弓下 腰背起了老太太,老太太高低不让背。他说:"我 是解放军。"就这样深一脚浅一脚,老兵把老太太 一直送到大桥头的水泥地上。沿途,他还顺带赶 着堤上一些散乱地跑着的无人管的牛和猪,交给 当地的群众。

灾区即战场,无人指挥也要往前冲,因为"我 是解放军"。洪水打湿了他的绿色军装,成为深 绿,却将红色的帽徽和领章衬托得鲜艳无比。老 兵正正军帽,离开洛河大堤,听到群众在后面说: 看,还是人家解放军!



军营趣事

□ 陈月贤

多数人认为,军人一定会天天紧张严肃,殊不 知在一定的时间段也可以尽情地享受自由时光。 八一来临,我这个老兵也情不自禁地回忆起在部 队的一些枝枝叶叶,特别是战友间的玩笑和趣事。

那时,周六晚上和星期天,除了值班外都能自 由活动。我在部队机关工作,独住一间宿舍,因此 就成了老乡战友的俱乐部,一到这个时间段,他们 就会聚在我的宿舍,天南海北地吹牛,回忆家乡趣 事,唱河南梆子腔,打扑克下象棋军棋。最搞怪的 就是打扑克输了后的惩罚:贴纸条、晾衣夹夹头 发、脖子插鸡毛弹、大夏天戴棉帽穿雨衣……花样

有一次,飞行大队蔡大队长也参与我们的娱 乐,输一次头上夹一个晾衣夹,一会儿他的头上已 个调皮的老乡跑到军人服务 夹了五六个。这时-社对老蔡的老婆说:"快去吧,老蔡在小陈屋里跟 人家吵起来了。"服务社离我宿舍很近,他老婆一 听就来了,一推门,看到老蔡夹了一头夹子,立马 嘟噜着脸说,这就是去哪哪办事哩,原来是办这事 哩,快给我走!老蔡本来就惧内,一见老婆,两手 头上一捋,也不管疼不疼了,红着脸"嘿嘿嘿"地跟

在老婆屁股后头走了。满屋人笑得前仰后合。 我和李村街小孙是在机关灶吃饭的。那时飞 行灶每人每天六元,地勤灶每人每天九毛,机关灶 干巴巴四毛五,冬天萝卜白菜,夏天茄子冬瓜,一 天三顿除了大米还是大米,馒头、面条十天半月才 吃一次,所以北方人都盼着吃面食。连队有菜地, 且养有猪,生活相对比机关灶好点。一天晚饭前 我得知场务连晚上吃包子,我就跟小孙说你想吃 包子不想,他说咋不想,做梦都想。我说,你想吃 我叫他们给咱送来,不过你得听我安排。我对他 如此这般地交待了一番后,给场务连同村的战友 小甲打电话说:"咱大队会计某某来了,在我这。" 他一听说,立马说:"好好,我马上去,俺连是包子, 我给他捎点。"

不一会,他风风火火地掂着包子来了。我指 了指床上蒙着头睡觉的人说,他坐了一天一夜的 车又累又瞌睡,让他休息一会儿吧。小甲连声说 好。谁知这时躺在床上的小孙憋不住了,"噗嗤" 笑出了声。小甲见状,猛一掀被子,看见是小孙, 立马咆哮起来:"原来您俩毛捣我哩,不中不中! 我把包子还拿走!"结果是大笑一場,解了馋瘾。

我是1974年底人伍的,那时人伍文化层次不 一,有高中初中的,还有小学甚至文盲的。和我一 块儿入伍的小丁是个下乡知青,有一天他找到我 说,哥,我在家谈了个朋友,我想给她写封信可不 会写,你替我写写吧。一向心软的我就帮他写 了。谁知写开头就收不住了,他对象来一封信,他 就拿来让我看后回一封,如此这般坚持了四五 年。后来小丁战友探亲回来后,高兴地对我说: "这次回去把亲订了,以后不用麻烦你了,我好赖给 她写写算了。"我说太好了,我求之不得。谁知过了 两天他又找到我说,他想给朋友她爸妈写封信,可 写了个开头就写不下去了。我问开头咋写的?叫 我看看。我一看,笑得肚子疼,我说:"天哪! 你敢 这样写?寄回去不骂你个狗血喷头才怪呢!"只见 他写到:"爸、妈你们好!身体欠佳吧……"

无奈,我又替他操起笔来,一直写到他退伍。 不知到后来,他跟他媳妇主动坦白了没有。

穿过军装十四年,梦萦魂牵到如今。我爱军 营,想起曾经的点点滴滴,是追忆,更是甜蜜。亲 爱的战友,你们都好吧?



游园一隅

陈爱松 摄于吉庆嘉苑南

一方水土

话说窑屋

□ 杨群灿

前段时间,因修建科技大道,李村咸宁寨以及刘家窑的一 些靠崖的民宅被拆除,宅院后面的一座座窑洞裸露出来,有的 保存完好,有的废弃已久,也不知经过了几辈人,几易其主,修 修补补,仍不失其居住价值。这些窑洞粗犷古朴,窑洞前的院 子宽敞通达,也让我们一窥旧时人们的家居情形。

窑洞曾在相当长时期是人们主要的居住形式。伊滨区南 部近山地区,以"沟"命名的村子多不胜数,过去走在路上,除了 原野和沟壑,很少看见村庄,待听得鸡犬之声、看到炊烟袅袅, 才会意识到山沟里藏着一个村子。人们的居所多为依土崖而 建的窑洞,一家挨着一家,院里分布有鸡窝、牛棚、猪圈,街上有 公用的碾、磨,这种民居形式为人们日常交流提供了便捷,拉近 了邻里之间的距离,构成人与人、人与自然的和谐之美。

万安山下多为直立性很强的黄土,选取整体结构完整的土 崖凿洞而居,成本低廉,掘个土窑即可安家立舍,遇到战乱匪 乱,弃之而去也不用很惋惜。在物质匮乏的时代,挖掘窑洞除 了简便易行,还有诸多优点:一是省材省钱,因缺乏木料,很多 人家盖不起瓦房,虽然掘土非常辛苦,但那时候力气不值钱,因 而窑居是非常合适的选择。二是冬暖夏凉,黄土具有蓄热、隔 热的特点,能有效抵御酷暑和严寒,还具有防火、防噪音功能。 三是坚固耐用。民间有个说法,"有百年不漏的窑洞,没有百年 不漏的厦房"。有位从事建筑的朋友说,窑洞的拱顶式结构,符 合力学原理,顶部压力分至两侧,重心稳定,分力平衡,具有极 强的稳定性。窑洞建成了,居住其中,备感舒适。

伊滨区习惯把窑洞称作"窑屋"。一老者介绍说,掘凿窑屋 时,选定位置、确定大小后,先大概掘出土洞,这是个力气活;随 后是铣窑,即把窑顶剔出拱形,把窑帮细细刮平;然后以黄土搅 拌碎麦秸和泥抹窑,粗抹一层,细抹一层,使其光滑平顺,再抹 一层白灰膏;最后用土坯或青砖砌建窑门,有一门一窗的,即在 门槛上方留一窗口,有一门二窗的,在门旁再加一窗。有的窑 屋内还另掏一到两个小窑,谓之"套窑",如果土崖足够高的话, 还会在窑屋上面隔一段距离再掘一小窑,作盛放杂物之用,俗 称"天窑"。

从文化角度审视,窑屋造型简洁,上拱下方,契合中国传统 文化"天圆地方"思想,建筑风格古朴、凝重、简洁,蕴含朴实、内 敛、含蓄、深沉的品格,体现了农耕文化的古朴淳厚。新窑建成 后,人们会在门前栽花养草,掩映得窑屋若隐若现;在窑屋里粉 白的墙壁上贴几张装饰画,凿个小洞做神龛,窗上贴窗花,于岁 月的传承和沿袭中,凝结成了独具特色的窑屋文化,突出了人 对自然环境的适应,既呈现一种自然生态美感,又体现天人合 一的历史文化内涵。

如今,随着生活水平的提高,窑屋多已废弃,新造的几乎没

光阴故事

在王府小学的五年时光

王府小学最早设在村里的祠堂里,那是上世纪五十年代的 事了,在这里七八岁、十几岁、甚而娶了媳妇嫁了汉的二十多岁 的年轻人在一个教室里学习认字。八十年代搬到了村南边二 里外一个旧兵营里,又几经村民集资翻造,有了两栋二层小 楼。九十年代校园遍植花木,绿树成荫,曾被评为偃师市花园 式学校。随着伊滨区的开发,王府小学像一位饱经风霜的老

人,守望着最后美好而短暂的夕阳时光。 因为近二十年毕业班教学,我落了半个膀子疼,晚上睡觉不 会翻身,经常失眠头疼。2014年,多方考虑去了王府小学,骑车 子20分钟,不远不近刚刚好,可以被动的锻炼锻炼身体。当时 就听说即将撤并了,想着走一步看一步,还是去了,待了五年。

第一年,教了两班数学,每天骑车上午7点去,下午五点 回,看花开花落,冬去春来,感觉悠闲自在,身体恢复的也不 错。又在学校南边空地接手了几畦菜地,平整,施肥,播种,很 快绿油油的铺满了菜畦,挂满了枝架,给老妈送点,给大家分享 点,甚是快乐。

第二年五月,原来的学校被收走了,师生搬到了村子东 边的临时安置房,很小一个院子,90多个孩子课间跑步甚至 跑不开,下雨校门和厕所两汪水,雨打铁皮房顶如敲鼓,讲课 孩子们听不清,只好写作业。校园没有一棵树,夏天就扯了 防晒网遮阳。

村里在后门外给我们清理了一块空地当操场,成了孩子们

的乐园,课间,体育课可以在青草地上玩耍,春天放风筝,夏天 逮蚂蚱,秋天踢足球,冬天来野炊,简朴却快乐。

教室办公室种些好栽易活的文竹,绿萝,吊兰……也常常 去校外采摘些鲜花插在花瓶里,有了小情调,加上花香弥漫,一 天都有个好心情。

正对校门有个阅报栏,正面展示孩子们的作品、照片,反面 刚好粘贴集会主题标语。然后是升旗台,高高的旗杆上,五星 红旗迎风飘扬,升旗台的台阶上简陋的花盆里鲜花次第开放, 每一次颁奖,每一次活动都在这里留下记录和照片,也留下美 好的回忆。

从村里到学校要穿过一条宽阔的大马路,老师们轮流晨 起,早早到村边接来像小鸟般叽叽喳喳的孩子们,放学又把孩 子们送到马路对面的村口,春夏秋冬,风雨无阻。

春暖花开时,师生一起去郊游,学生们都争着领头打队旗, 在伊河滩集体野餐,分享自带的小零食,打打扑克,做做游戏,制 个柳笛,编织个花环,各种不同的花草。师生一起拍一些照片, 半天一晃而过,简单的快乐印在孩子们的记忆中,回味无穷。

五年时光转瞬即过。虽有不舍,但阵痛过后是充满希望的 明天。2019年7月在党和政府的关怀和支持下,王府小学完成 了他最后的使命,五十多名学生和9名教师与其他五个村子的 小学一起合并到了伊滨区正泰小学,在干净整洁的标准化新学 校里,师生们开始了崭新的生活……

山的半坡之上,开始了长达一年挥汗如雨的苦行僧般的日子。

顶只能仰视,但我从未真正上去过。 白云苍狗,世事变迁。当年豪气干云又多愁善感的小青年已

桥瞟一眼万安山,心中总是一暖,隐隐也有难言的情愫在里边。

一管,在蓬勃富饶的洛阳盆地书写下浓墨重彩的华章。

门户。在历史上,其名气远远盖过了和它遥遥相对的少室山。其

实这些都并不重要,重要的是,万安山当初以宽厚的胸怀接纳了

虽然只有937.3米,千万年以来却一直忠诚地守护着洛阳的东南

丝路花雨

快乐向前走

□ 马玉红

暑假第一天傍晚,信步走上伊水乐道。雨后的乐道,红绿铺染, 白色标志的动感图案愈发明艳。"健康从这里开始",似乎时刻在提醒 人们要加强身体锻炼。

道旁,两行白杨生机盎然,夹竹桃串串火红,栀子花洁白无瑕,清 香怡人。金鸡菊、棣棠、锦带花、常春藤等点缀其间。远处,伊洛大桥 横跨两岸,如长虹卧波。科技大厦、商会大厦、伊水苑等高楼林立,俨 然一派新都市景象。

散步到伊水游园东边,准备返程时,忽闻一阵乐声,前边有一大 群人,原来是"健走团"——洛阳伊滨科学健走队。

这是一支民间自发成立的健身团队,听说他们就在新修的乐道 伊水苑段活动,今日才得以偶遇。他们先做了预备活动,然后转向, 整队,一支雄赳赳气昂昂的队伍,和着节奏明快的音乐,健步向前走

我看到人群中有个好友,禁不住飞跑几步,和她一起甩开臂膀加 入阵列之中。

音乐真是一位出色的指挥家。先是迎宾曲,似在召唤同伴;接着 是进行曲,节奏步调和谐一致。《一二三四歌》《中国人民志愿军军歌》 《社会主义好》,铿锵有力、振奋人心。

行进同时,几套上肢运动,使内外上下均得到舒展锻炼。什么蟹 王开道、大鹏展翅、企鹅漫步、熊猫打鼓、螳螂捕蝉等,使我想起神医华 佗创建的健身五禽戏,以及少林武术中的五行拳,它们都是通过模仿 各种动物的动作,达到通五脏,清六腑,键四肢,活经络的健身效果。

运动快至尾声时,是五分钟碎步跑,有人在轻声而有力地提示 "坚持、跟上、保持队伍整齐、不错、加油……",短促的话语瞬间给人 注入动力。靠近音箱的一路纵队,几乎每个人都是志愿者,轮流接替 拉着音箱。这真是一支和谐友爱、积极向上、健康有活力的队伍!

听朋友说,这支队伍成员主要来自附近的安置小区——正泰嘉 园、兴隆嘉园等。队长就住在伊水苑,她曾多次去郑州洛阳学习,回

我看到王府村的一位老叔也在队伍中,禁不住和他攀谈起来。 他说:以前在家种地种菜,一年四季忙不停,如今搬进小区,住进楼 房,到处干干净净,每月还有养老保险金,孩子们都有工作干,自己就 在家带带孩子,晚上出来活动活动,挺好!

华灯初上,流光溢彩,伊河水静无声息,倒映着灯光月影,如同天 上人间。"我们走在大路上,意气风发斗志昂扬,向前进,向前进……" 雄壮的乐曲似乎在我的耳畔回响。忽然想起,离乐道最近有个拆迁 村子叫康庄,家乡的人们岂不正是走在康庄大道上?

情感驿站

我想拴你在裤腰

周日,带女儿到诸葛一中补英语,六岁的儿子也闹着要去。我 母亲站出来交代:"可不敢给孩子丢了,孩子一丢,咱们都甭想好好 活。"我嗔怒道:"真是个小心眼,放心吧!"母亲就是这么个人,记得 上师范那会儿,我前脚走,她就给我父亲念叨:"车会不会翻? 车上 有小偷咋办? 打起来动刀子咋弄?"父亲就训斥她:"杞人忧 天!心眼比针眼儿还小!"因为母亲的小心眼,我也没少给她老人 家脸色看。

车到诸葛一中,女儿下车去补习。周末好容易没有加班,我计 划带儿子去倒盏民俗文化村和郁金香花海玩玩。谁料,突然内急, 肚子"咕咕噜噜"地响,拽着孩子往厕所跑,边解皮带边嘱托:"爸上 个厕所,你在这里不能动。"儿子捂住口鼻说:"这儿老臭,爸爸。 "那你到门口等,千万不敢去远处啊!"隔几分钟叫一声,儿子回应, 又隔几分钟,又叫一声,没反应,一声接着一声叫,仍然没反应。边 叫边完了解手程序,掂起裤子就跑,左右瞧看,空空院落不见人影, 急忙往操场跑,没有! 呼唤的声音一声比一声高,一声比一声长, 声音接近嘶哑,整个校园都在回响。心突突乱跳,脑子闪现着调监 控、把大门、找救援、报警等想法,折返几次,来回狂奔。寻人启事、 拐卖、乞讨、摘器官,不祥的念头满脑子乱蹦。

忽然,传来了儿子的答应声,飞奔过去,看到了,我长舒一口 气,定定神,口袋摸出纸巾,擦汗。走近儿子,我严肃地说:"孩子, 我今天准备打你一顿,你的错误不能原谅,必须让你长长记性。"我 听老人们说,打孩子要先有预警,让他做好挨打的准备,不能搞突 袭,会吓坏孩子。我手举得老高,而后重重地给屁股来了几巴掌。 打完问道:"不管在哪里,一定要叫大人能看见你,记住了吗?"孩子 噙着泪回答:"记住了

确真吃坏了肚子,刚到倒盏村,又跑厕所,孩子倒是乖了,规规 矩矩站在一边闻臭味。到郁金香花海,又一次,看着捏着鼻子的孩 子,我真是哭笑不得,多想能有根绳子,拴在爸爸裤腰带上!

我爸爸小时候,跟着爷爷挑担子卖柿子,回来走不动了,爷爷 就把爸爸放到框子里,路边搬一石头配重,挑爸爸回家。我爸爸也 这样挑过我。有了子女以后,才更深刻地理解我的父母,理解了全 天下的父母。一天的游玩,我也理解了母亲的小心眼,那小心眼是 对子女满满的爱。每个儿女成长的过程都伴随着父母的担心、害 怕、惊吓,这都是爱的符号,这与子女给父母的快乐、慰藉、幸福相 比,前者是三春晖,后者是寸草心。愿天下做子女的,多给予父母 一些快乐、慰藉、幸福,让爱没有那么大的落差。